
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Στοκχόλμη, 24 Μαρτίου 2001 
(τοπική ώρα 13.30)

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΤΟΚΧΟΛΜΗΣ 
ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά το πέρας των εργασιών του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους, 
δήλωσε τα εξής:

« Ολοκληρώθηκε η συνεδρίαση. Στη συνεδρίαση αυτή, όπως είχα αναφέρει 
και χθες, συζητήσαμε τη στρατηγική της Λισαβόνας. Η στρατηγική της 
Λισαβόνας έχει ένα στόχο: Να δημιουργήσουμε την πλέον ανταγωνιστική και 
δυναμική οικονομία στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Μια οικονομία, όμως, η οποία 
να χαρακτηρίζεται από την πλήρη απασχόληση και την κοινωνική συνοχή. 
Αυτά τα δύο κεφάλαια, ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή, είναι κεφάλαια 
αλληλένδετα και στα σημερινά Συμπεράσματα τονίζεται ιδιαίτερα ότι η 
οικονομική μεταρρύθμιση, η απασχόληση και οι κοινωνικές πολιτικές 
αλληλοενισχύονται.

Οσον αφορά την εξέλιξη της οικονομίας, τονίζεται στα Συμπεράσματα ότι 
τα δεδομένα είναι καλά, οι προοπτικές είναι καλές και ναι μεν υπάρχουν 
κάποιες δυσμενείς εξελίξεις, αλλά αυτές οι δυσμενείς εξελίξεις δεν αναμένεται 
να επηρεάσουν ή να επηρεάσουν σε έναν αξιόλογο βαθμό την εξέλιξη, όπως 
έχει προγραμματιστεί. Προϋπόθεση, όμως, της θετικής εξέλιξης είναι να 
προχωρήσουν οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις που θα εγγυώνται την ανάπτυξη 
και τη σταθερότητα. Για παράδειγμα, η απελευθέρωση των αγορών, η 
ανάπτυξη του ανταγωνισμού, τα θέματα της εκπαίδευσης.

Θα ήθελα να αναφέρω τις θέσεις που εμείς τονίσαμε και υπερασπιστήκαμε και 
αναφέρονται στο κείμενο των Συμπερασμάτων. Εμείς δίνουμε ιδιαίτερη 
σημασία, η απελευθέρωση των αγορών όπου πραγματοποιείται, να 
πραγματοποιείται ταυτόχρονα με την ύπαρξη ενός ρυθμιστικού πλαισίου, το 
οποίο να εξασφαλίζει τις υπηρεσίες που προσφέρονται στο κοινό και 
ταυτόχρονα, να εξασφαλίζει και την προστασία των καταναλωτών.
Θεωρούμε, επίσης, ότι είναι ιδιαίτερα σημαντική η ποιότητα της εκπαίδευσης. 
Ότι χρειάζεται να υπάρχει δια βίου μάθηση, ότι χρειάζεται να υπάρχει η 
δυνατότητα σε όλα τα στάδια της απασχόλησης, ο εργαζόμενος να μπορεί να 
αποκτά νέες γνώσεις και να προσαρμόζεται, αλλά αυτό σε ένα πλαίσιο το 
οποίο χαρακτηρίζεται από μία υψηλή γενική εκπαίδευση. Δεν θέλουμε 
εργαζόμενους οι οποίοι, με τις ειδικές υπηρεσίες που προσφέρονται,
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αποκτούν πλέον μια τεχνική γνώση. Θέλουμε εργαζόμενους οι οποίοι, πρώτα 
απ' όλα, να έχουν ένα γενικό εκπαιδευτικό επίπεδο. Και αυτό τονίζεται στην 
Απόφαση.
Πιστεύουμε, επίσης, ότι χρειάζεται να δοθεί ιδιαίτερη σημασία σε δύο στοιχεία: 
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και η σύγκλιση. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
είναι εκείνες που χαρακτηρίζουν τη δική μας οικονομία και γι' αυτό, για 
παράδειγμα, τα προγράμματα έρευνας της Ε.Ε. πρέπει να είναι προγράμματα 
τα οποία λαμβάνουν υπόψη τους και τη δυνατότητα να συμμετάσχουν μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις. Όχι μονάχα κάποιοι μεγάλοι στόχοι στους οποίους 
μπορούν να αφιερώνονται μεγάλες επιχειρήσεις.
Και το δεύτερο που έχει σχέση, για παράδειγμα, με το θέμα των κρατικών 
επιδοτήσεων ή όπως τις άλλες στην Ελλάδα αναπτυξιακές ενισχύσεις, αφορά 
την περιφερειακή σύγκλιση. Πρέπει οι κρατικές ενισχύσεις να επιτρέπονται και 
στο μέτρο που βοηθούν τη σύγκλιση των περιφερειών, την ανάπτυξη τον όχι 
τόσο αναπτυγμένων περιφερειών.
Για όλα αυτά, θα υπάρχουν δείκτες. Η συζήτηση, σήμερα, προσέθεσε ένα ή 
δύο δείκτες, σε αυτούς που είχαν ήδη αποφασιστεί και εμείς επαναλάβαμε την 
ανάγκη οι δείκτες αυτοί να μη δείχνουν μόνον την απόλυτη θέση του κάθε 
κράτους, αλλά και την εξέλιξη που πραγματοποιεί κάθε κράτος. Και αυτό είναι 
το σημαντικό: Να βλέπουμε αν βελτιωθήκαμε, πόσο βελτιωθήκαμε και σε 
σύγκριση με άλλους.
Θέλω και πάλι να επαναλάβω ότι εμείς τονίσαμε ιδιαίτερα τα θέματα 
κοινωνικής σύγκλισης και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής. Δύο σημεία σε 
αυτό: Το πρώτο είναι το θέμα της ποιότητας της εργασίας. Ο στόχος είναι 
πλήρης απασχόληση. Και σύμφωνα με αυτά που έχουν σχεδιαστεί, είναι ένας 
στόχος που πρέπει να πετύχουμε τα επόμενα δέκα χρόνια. Υπάρχουν 
ορισμένες περιοχές στην Ευρώπη σήμερα, όπου υπάρχει σχεδόν πλήρης 
απασχόληση. Αλλά, πλήρης απασχόληση πρέπει να σημαίνει και κάτι άλλο: 
Είναι μια απασχόληση η οποία ανταποκρίνεται στις επιδιώξεις. Είναι μία 
απασχόληση η οποία εξασφαλίζει καλύτερες συνθήκες εργασίας, καλύτερη 
αμοιβή, είναι μία ποιοτική απασχόληση. Και αυτό καταγράφεται στα 
Συμπεράσματα. Όπως καταγράφεται και το γεγονός ότι θα υπάρχει μια 
στρατηγική για την καταπολέμηση του αποκλεισμού και της φτώχειας. Εμείς 
θα καταθέσουμε τον Ιούνιο ένα σχετικό κείμενο, όπως οι άλλες χώρες, και η 
καταπολέμηση του αποκλεισμού και της φτώχειας θα μπει τώρα σε ένα 
πλαίσιο παρακολουθήσιμο, ελέγξιμο και διαφανές.
Πέρα από αυτό το σημαντικό θέμα συζητήσαμε και το θέμα των σχέσεων της 
Ε.Ε. με τη Ρωσία. Πιστεύω ότι η συζήτηση με τον κ. Πούτιν έγινε σε πολύ 
καλό κλίμα. Τονίστηκε ιδιαίτερα η ανάγκη να προχωρήσουν οι οικονομικές 
μεταρρυθμίσεις στη Ρωσία, ώστε να υπάρχει ένα καλύτερο κλίμα για 
οικονομική συνεργασία και επενδύσεις.
Τέλος, συζητήσαμε αρκετά εκτεταμένα και το απόγευμα και το βράδυ χθες, το 
θέμα των Σκοπιών. Σχετικά με το θέμα των Σκοπιών, η συζήτηση έγινε με 
αφορμή την παρουσία του κ. Τραϊκόφσκι, η οποία ήταν αποτέλεσμα 
ενεργειών διαφόρων κρατών-μελών, αλλά θέλω να τονίσω και ιδιαίτερα τις 
ενέργειες της Ελλάδας, η οποία θεώρησε ότι είναι αναγκαία η εδώ παρουσία 
του για να εξηγήσει σε όλα τα μέλη πώς έχει η κατάσταση στη χώρα του. Με 
τον κ Τραϊκόφσκι είχα και χθες το απόγευμα μια ιδιαίτερη συνομιλία, γύρω 
από τα θέματα της αντιμετώπισης της έκρυθμης κατάστασης στην Π.Γ.Δ.Μ. Οι 
θέσεις μας είναι ξεκάθαρες και πιστεύω είναι και θέσεις που εκφράζονται
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μέσα από τα διάφορα κείμενα, το κείμενο των Συμπερασμάτων και την κοινή 
ανακοίνωση που έγινε. Εμείς υποστηρίζουμε την εδαφική ακεραιότητα, 
την ασφάλεια, την κυριαρχία και το απαραβίαστο των συνόρων της
Π.Γ.Δ.Μ. Όλα αυτά, σύμφωνα με τις διεθνείς αρχές. Καταδικάζουμε -και 
καταδικάζουν όλοι- με τον πιο έντονο τρόπο τις πράξεις βίας και τρομοκρατίας 
εκ μέρους κάποιων αλβανικών ομάδων και αναγνωρίζουμε ότι αυτές οι 
ενέργειες υπονομεύουν τη σταθερότητα της χώρας και δημιουργούν συνθήκες 
διάχυσης της κρίσης. Εμείς αρνούμαστε τις λογικές των τετελεσμένων 
γεγονότων. Εμείς είμαστε απέναντι στους ακραίους εθνικισμούς και 
μεγαλοϊδεατισμούς. Το κλίμα ήταν γενικό, ότι αυτά τα φαινόμενα θα πρέπει να 
σταματήσουν. Επιβεβαιώθηκε η αλληλεγγύη της Ε.Ε. προς τα Σκόπια και 
επαναβεβαιώθηκε επίσης στο Συμβούλιο και η οικονομική και πολιτική 
βοήθεια που χορηγείται, αλλά και άλλες μορφές ενίσχυσης, όπως στον τομέα 
της ασφάλειας, ιδίως με τεχνική συνεργασία.
Χθες το βράδυ, ορισμένες χώρες δήλωσαν ότι θα ενισχύσουν τις δυνάμεις 
τους στο Κόσοβο, ώστε να υπάρχει καλύτερη δυνατότητα η KFOR να ελέγξει 
τα σύνορα. Τονίστηκε, επίσης, σε συμφωνία με τον κ. Τραϊκόφσκι και την 
πλευρά των Σκοπιών, ότι μεγάλη σημασία έχει η μετριοπάθεια και ο 
ρεαλισμός και χαιρετίστηκε η μετριοπάθεια που επιδεικνύουν οι ηγεσίες των 
αλβανικών κομμάτων και οι ηγεσίες των Αλβανών στα Σκόπια. Πρέπει να 
υπάρχει διάλογος. Ο διάλογος και η πολιτική συνεννόηση είναι απαραίτητα. 
Στηρίζουμε την κυβέρνηση των Σκοπιών για να συνεχίσει αυτό τον διάλογο 
και τη στηρίζουμε ιδίως στο να επεξεργαστεί πολιτικές για την ενίσχυση της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και για την ενίσχυση της παρουσίας της αλβανικής 
κοινότητας, π.χ. με το πανεπιστήμιο του Τέτοβο.
Θέλω να θυμίσω ότι, όταν επισκέφθηκα τα Σκόπια πριν από μερικούς μήνες, 
είχα αναφερθεί σε αυτό το θέμα και είχα πει ότι η Ελλάδα προσφέρθηκε να 
δώσει και κάποιο χρηματικό ποσό για τη λειτουργία του πανεπιστημίου αυτού. 
Πιστεύουμε ότι η Ε.Ε. έχει στα χέρια της υψηλά κίνητρα που μπορούν να 
συμβάλουν αποτελεσματικά στην πολιτική, οικονομική και κοινωνική 
ανάπτυξη του λαού της Π.Γ.Δ.Μ. Και για να δώσουμε ένα μήνυμα ότι δεν 
πρόκειται οι όποιες ενέργειες να ανακόψουν την πορεία που έχει συμφωνηθεί, 
δηλώθηκε και αποφασίστηκε ότι η συμφωνία μεταξύ Ε.Ε. και Σκοπιών για 
σταθεροποίηση πρόκειται να υπογράφει, όπως είχε αποφασιστεί, στις 9 
Απριλίου. Αυτά όσον αφορά το θέμα των Σκοπιών.

Κλείνοντας, επανερχόμενος στο πρώτο θέμα, θέλω να επαναλάβω ότι του 
χρόνου την άνοιξη, θα υπάρχει πάλι ένα Συμβούλιο με το ίδιο θέμα, όπως το 
σημερινό, για να ελέγξουμε την πρόοδο που θα έχει γίνει. Πιστεύω ότι έχει 
υπάρξει μια σημαντική εξέλιξη και υπάρχει ένα κεκτημένο: Ότι η οικονομική 
ανάπτυξη, η απασχόληση, η κοινωνική συνοχή είναι θέμα ιδιαίτερης 
προσοχής της Ε.Ε.. Θα εξετάζεται σε τακτά χρονικά διαστήματα και η 
επιδίωξη για μια πιο ανταγωνιστική και δυνατή οικονομία, για μια πιο ισχυρή 
κοινωνία, είναι πλέον μόνιμο μέλημα, σταθερός καθοδηγητικός κανόνας της 
Ε.Ε».
Αυτά από πλευράς μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Β. ΠΕΤΟΥΡΗ (NET): Κύριε Πρόεδρε, από την παρουσία του Προέδρου της 
Π.Γ.Δ.Μ. στη Σύνοδο και από τις συζητήσεις που έγιναν διεφάνη η δυνατότητα 
εξομάλυνσης της κατάστασης; Μήπως για την Ε.Ε. η εξομάλυνση της
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κατάστασης είναι ζήτημα κύρους, δεδομένου ότι η κυβέρνηση Μπους 
εμφανίζεται αποστασιοποιημένη από τα πράγματα δείχνοντας τάσεις 
απομονωτισμού;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η γενική πεποίθηση είναι ότι η αποφασιστική πολιτική 
στάση την οποία ακολουθούν προπαντός οι χώρες της Ε.Ε., αλλά θα έλεγα 
και οι ΗΠΑ, δεν αφήνει περιθώριο σε οποιονδήποτε θέλει να 
πραγματοποιήσει μεταβολές, σε σχέση με τους στόχους του. Δεν του αφήνει 
περιθώρια να επιτύχει αυτούς τους στόχους και άρα θα εξομαλυνθεί αυτή η 
κατάσταση, αργά ή γρήγορα.

Π. ΛΑΜΨΙΑΣ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, μας είπατε ότι ορισμένες χώρες 
εξεδήλωσαν την πρόθεσή τους να ενισχύσουν τις δυνάμεις τους στο Κόσοβο. 
Η Ελλάδα σχεδιάζει να κάνει το ίδιο;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προς το παρόν όχι.

Ε. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ): Ποιες είναι αυτές οι χώρες;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ : Η Γαλλία και η Μεγάλη Βρετανία, αν δεν απατώμαι. 
Πάντως η Γαλλία το δήλωσε.

Π. ΛΑΜΨΙΑΣ: Υπήρξε τελικά δεσμευτική ημερομηνία για την υποχρέωση των 
χωρών-μελών να απελευθερώσουν την αγορά ενέργειας;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στη σημερινή συνεδρίαση αποφασίστηκε να μην 
καθοριστούν ημερομηνίες. Υπάρχει, όμως, στο κείμενο μια υπόμνηση ότι 
πρέπει να προχωρήσει η απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας το ταχύτερο. 
Θέλω να σας επαναλάβω ότι στην Ελλάδα έχουμε πάρει όλα τα μέτρα. Και 
ημερομηνία να υπήρχε δεν θα είχαμε πρόβλημα.

Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ (ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, στις 24.3.99, πριν 
δύο ακριβώς χρόνια, 11 από τις 15 χώρες συνυπέγραψαν και δέκα από αυτές 
βομβάρδισαν τη Γιουγκοσλαβία. Δύο χρόνια μετά και στο φόντο των γνωστών 
εξελίξεων, πώς σχολιάζετε την άποψη που λέει ότι το πολιτικό κύρος, αλλά και 
το ηθικό ανάστημα της Ε.Ε. υπολείπεται κατά πολύ εκείνων που θα έπρεπε να 
έχει ένας οργανισμός, ο οποίος θα ήθελε να διαδραματίσει ρόλο ειρηνοποιού 
στην περιοχή;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συμφωνώ καθόλου με αυτή την άποψη. Είναι 
γεγονός ότι ο κ. Τραϊκόφσκι είναι εδώ. Αυτό είναι η απόδειξη ότι οι ίδιοι οι 
ενδιαφερόμενοι δίνουν ιδιαίτερη σημασία. Το γεγονός ότι η ηγεσία, είτε της 
Αλβανίας, είτε των Αλβανών του Κοσσυφοπεδίου, είτε των Αλβανών των 
Σκοπιών απευθύνονται στην Ε.Ε., δείχνει ότι η Ε.Ε. είναι ένας καθοριστικός 
παράγοντας. Μπορεί κάποιος, συγκρίνοντας στρατιωτικά την Ε.Ε. με τις ΗΠΑ, 
να θεωρεί ότι η Ε.Ε. είναι μια υποδεέστερη δύναμη, η οποία -όπως είπατε 
εσείς- δεν έχει κύρος. Η Ε.Ε. έχει όμως πολύ μεγάλο πολιτικό και ηθικό κύρος. 
Δεν έχω παρά να σας υπενθυμίσω ότι στο Ζάγκρεμπ ήταν όλες οι χώρες της 
περιοχής, ότι στα Σκόπια ήταν όλες οι χώρες της περιοχής, στις Συνόδους 
Κορυφής και στις συναντήσεις με την Ε.Ε. και ένα κύριο θέμα των
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συζητήσεων αυτών ήταν η ένταξη στις ευρωπαϊκές διαδικασίες, πράγμα που 
όλες οι χώρες της περιοχής επιδιώκουν, χωρίς εξαίρεση.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, μία ερώτηση και μία διευκρίνιση. Η 
ερώτηση είναι η εξής: Στη δήλωση της Ε.Ε. περί πολυεθνικού χαρακτήρα του 
κράτους της Π.Γ.Δ.Μ., συμπεριλαμβάνονται σκέψεις για ομοσπονδοποίηση ή 
συνομοσπονδοποίηση του κράτους αυτού;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Καθόλου. Εκείνο που χαιρετίζει η Ε.Ε. είναι αυτό το οποίο 
ανέπτυξε δια μακρών ο κ. Τραϊκόφσκι. Ανέπτυξε ότι στα Σκόπια γίνεται ένα 
πείραμα. Θα συνυπάρχουν διάφορες μειονότητες, όλες να συμμετέχουν στην 
πολιτική εξουσία. Και οι Αλβανοί υπερεθνικιστές ή εξτρεμιστές ακριβώς αυτό 
το πείραμα θέλουν να ματαιώσουν. Ζήτησε από την Ε.Ε. να ενισχύσει το 
πείραμα αυτό.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Και η διευκρίνιση: Στη δήλωσή της η Ε.Ε. αποφεύγει επιμελώς 
να χρησιμοποιήσει τη λέξη «τρομοκρατία ή τρομοκρατικές πράξεις». 
Αντιθέτως, και εσείς και ο υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας αναφέρεστε σε 
«τρομοκρατικές πράξεις» ή «ενέργειες». Είναι αυτό τυχαίο ή συνιστά 
διαφοροποίηση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν νομίζω να συνιστά διαφοροποίηση. Είναι ένας 
τρόπος έκφρασης αυτός.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ): Κύριε Πρόεδρε, ορισμένες από τις σημερινές 
αποφάσεις κινούνται σε μια ενοποιητική κατεύθυνση. Στις περισσότερες, όμως, 
η έμφαση δίνεται στην έννοια του συντονισμού. Επειδή βρισκόμαστε πια στη 
μετά Νίκαια εποχή, θα ήθελα να σας ρωτήσω: Με τη σημερινή Σύνοδο 
Κορυφής, κατά τη γνώμη σας, διευκολύνεται ο ομοσπονδιακός χαρακτήρας 
της ή εμπεδώνεται ο διακυβερνητικός της χαρακτήρας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η έννοια του συντονισμού η οποία χρησιμοποιείται είναι 
μια πρόοδος. Και θα έλεγα αρκετά σημαντική, σε σχέση με προηγούμενες 
καταστάσεις, όπου ο συντονισμός δεν ήταν θεσμοθετημένος. Είτε δεν υπήρχε, 
είτε υπήρχε, αλλά όχι με θεσμική κατοχύρωση. Τώρα παίρνει θεσμική 
κατοχύρωση και αυτό πιστεύω ότι είναι μία πρόοδος σε μια κατεύθυνση 
ομοσπονδιακής λειτουργίας.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (ALPHA): Μας μιλήσατε για φιλόδοξα σχέδια, για μια 
Ευρώπη της ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. Ομως, δημοσκοπήσεις 
που είδαν το φως της δημοσιότητας, εμφανίζουν το κυβερνών κόμμα να 
υπολείπεται σημαντικά της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Πού το αποδίδετε; 
Αυτή η εικόνα θα αποτελέσει εμπόδιο στο έργο της κυβέρνησης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό το έχουμε δει και τα περασμένα χρόνια. Μία 
δημοσκόπηση μετράει. Η δημοσκόπηση αυτή γίνεται κάθε τέσσερα χρόνια, 
είναι οι εκλογές. Εγινε στις 9 Απριλίου του 2000 και διέψευσε τις 
προηγούμενες δημοσκοπήσεις, τις διέψευσε κατά την ερμηνεία τους ότι 
αποτελούν και την έκβαση του πολιτικού παιχνιδιού. Οι δημοσκοπήσεις 
αντικατοπτρίζουν διαθέσεις ή καταστάσεις μια ορισμένη χρονική στιγμή. Δεν
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αντικατοπτρίζουν την πορεία των πολιτικών πραγμάτων και τις αποφάσεις 
που παίρνουν οι εκλογείς, όταν καλούνται να πάρουν αποφάσεις. Εμείς τις 
λαμβάνουμε υπόψη, αλλά θα συνεχίσουμε σταθερά, σταθερότατα τη δουλειά 
μας, όπως την έχουμε σχεδιάσει.

ΣΤ. ΡΑΚΙΝΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΣΕΡΡΩΝ): Κύριε Πρόεδρε, στο κείμενο 
των Συμπερασμάτων αναφέρεται ότι «τα κράτη-μέλη θα πρέπει να επιδείξουν 
τάσεις μείωσης των κρατικών ενισχύσεων, σε σχέση με το ακαθάριστο 
εγχώριο προϊόν μέχρι το 2003, λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη 
αναπροσανατολισμού των ενισχύσεων προς οριζόντιους στόχους κοινού 
ενδιαφέροντος». Θα μπορούσατε να γίνετε πιο συγκεκριμένος;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας ανέφερα και πριν ότι στην Ελλάδα, για παράδειγμα, 
όταν μια εταιρία θέλει να κάνει επενδύσεις, μπορεί να απευθυνθεί στο 
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και να ζητήσει την υπαγωγή της στον 
αναπτυξιακό νόμο. Και τότε παίρνει από το κράτος μία ενίσχυση. Αυτή είναι 
μια κρατική ενίσχυση. Οπως δίνονται και περιφερειακές ενισχύσεις ή υπό 
διάφορα καθεστώτα. Για παράδειγμα, σε σχέση με τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. Ολα αυτά, λέει η Ε.Ε., πρέπει να περιοριστούν. Εμείς για αυτό 
είπαμε ότι πρέπει να εξεταστεί το ειδικό καθεστώς των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, που είναι οι δικές μας επιχειρήσεις, και τα θέματα της 
περιφερειακής σύγκλισης και της περιφερειακής ανάπτυξης. Να υπάρχουν και 
τέτοια κριτήρια.

Σας ευχαριστώ.

6


